



奋力推进浏阳教育高质量发展

浏阳市教育局党委书记、局长 汤显华

习近平总书记在全国教育大会上指出,教育是国之大计,党之大计。坚持社会主义办学方向与提高教育质量两者辩证统一,是县级教育行政部门的重大使命和根本职责。

近年来,浏阳教育人始终坚持落实立德树人根本任务,积极化解“择校热”矛盾和“大班额”压力,持续推进城乡义务教育一体化发展。

为切实办好人民满意的教育,下阶段,浏阳将进一步搞好“四化”建设,奋力推进浏阳教育高质量发展。

一是大力推进教育现代化。浏阳全面完成教育城域网、云平台、智慧课堂、“网络联校”建设,不断扩大优质教育资源覆盖面,以教育信息化带动教育现代化。全面升级教育装备,补齐发展短板,加快办学条件提质提标。

二是全力促进教育均衡化。深入推进“高中零择校,义务教育阶段划片招生、就近入学,严控大班额”等阳光招生改革,助推教育公平;完善分类考核、差异化评价制度,激发学校发展内生动力;推进学前教育三年行动计划,到2020年使公办和普惠性幼儿园达到85%以上;做好扩容提质和学位供给工作,到2019年初中毕业升学率达

到98%以上;强化产教融合、校企合作,增强职业教育服务经济发展的能力;支持和规范社会力量兴办教育。按照城乡学校“四个统一”要求,统筹规划城乡学校建设;加大乡村教师支持力度,形成乡村教师“引得进、教得好、留得住”的长效机制;推进教育精准扶贫,开展“一对一”关爱工程,实现资助政策各学段全覆盖。

三是着力实现教育优质化。进一步落实立德树人根本任务,培养学生高尚品德、审美素养和健全人格,增强学生创新精神和动手能力,促进学生全面、个性发展。积极探索“走读制”课堂教学改革,实现高中教育多样化特色发展。

四是狠抓教育管理规范化。坚持以党建为统领,为教育发展提供强有力的政治保障。深入开展系统党风廉政建设,杜绝乱补课乱收费、滥订教辅资料和教师有偿家教家养等违规现象。强化教育督导评估,推动学校章程落地生根;牢固树立“生命至上,安全第一”的理念,压实安全管理主体责任,确保系统平安稳定。



落实大会精神,优先发展教育事业

新晃侗族自治县教育局党委书记、局长 杨配泉

习近平总书记在全国教育大会上强调:坚持把优先发展教育事业作为推动党和国家各项事业发展的重要先手棋。我们要在健全优先发展教育事业的体制机制上下功夫,在组织体系、发展规划、资源保障上切实落实教育

优先发展地位,大力推进教育现代化、全面实施教育强县战略。督促地方政府履行教育职责,加大教育投入,不断激发全社会兴学办教育的积极性。

近年来,新晃侗族自治县以统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展、普及高中阶段教育为突破口,贯彻落实:“到2018年基本消除66人以上超大班额,到2020年基本消除56人以上大班额”;“到2020年全国、各省(区、市)高中阶段教育毛入学率均达到90%以上,中西部贫困地区毛入学率显著提升”的目标,取得了显著成效。

一是实施并完善划片招生工作,规范办学行为。2016年,新晃县出台了《新晃侗族自

治县晃州镇义务教育阶段学校划片招生工作方案》,严格按照“就近入学”的原则、科学合理分配招生计划,规范招生行为,促进城区生源合理分流。县教育局规范学籍管理,加强对义务教育阶段学校招生、转学等办学行为的监管。2018年下期,小学一年级招生严格控制在45人以内,初中一年级招生严格控制在50人以内,并制定了详细的大班额化解明细表,2020年将完全消除。

二是投资4.08亿元新建思源学校和芙蓉学校,新增义务教育学位6060个。其中,投资1.5亿元的思源学校已于2016年秋季开学招生,容纳学位2700个。2017年起,投资2.58亿元在黄家垄新城区新建芙蓉学校。建设规模为72个教学班,拟解决小学学位2160个、初中学位1200个,并计划于2019年秋季正式招生开学,将彻底化解城区学校特别是小学的学位问题。

三是引进湖南恒雅教育集团投资2亿元新建恒雅中学。2018年9月1日已顺利开学,新增高中学位3000个。

四是投资4亿元整体搬迁新建职业中专。2017年正式启动实施,目前已完成主体工程施工的80%以上,计划2019年建成,容纳学位3600个。该校正式开学后,新晃县2019年将提前完成普及高中阶段教育目标任务。

培养又红又专的社会主义建设者和接班人

永州市零陵区教育局党委书记、局长 唐天光

在全国教育大会上,习近平总书记强调:我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度,立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才,这是教育工作的根本任务,也是教育现代化的方向和目标。永州市零陵区谨遵总书记的殷殷教诲,始终把培养又红又专的社会主义建设者和接班人作为教育的第一要务。

零陵区从2017年8月开始,在全区中小学探索常态开展以“弘扬红色文化,传承红色基因”为主题的“红色文化进校园”活动,着力培养“学党史、知党情、听党话、跟党走”又红又专的下一代,在学习内容、学习载体、学习方式上进行大胆创新。

在学习内容上,实行分年级编写红色文化知识读本,一个年级一本,难易上由浅入深,数量上从少到多,形式上图文并茂、通俗易懂,并结合地方实际,创造性地加入湖南、永州和零陵地方党史,让学生了解地方革命先烈和英雄模范,培养学生爱党爱

国爱家乡的情感。还有针对性地加入了党的十九大精神,革命电影、革命歌曲以及少先队、共青团知识等;在学习载体上,创新编出一套红色文化知识读本、制作一批红色文化教育课件、组建一支红色文化宣讲队伍等“十个一”活动;在学习方式上,每周上一次15分钟的辅导课,用9年时间对学生系统进行循序渐进的教育引导,并采取学校教育 with 基地教育并举,课堂教学与课外熏陶并用,读本学+网络学,老师学辅导学生学,孩子学带动家长学,最终,学生、家长、老师以及身边的亲朋好友都受到了教育。

至今,零陵区已出版小学生红色文化读本《童心向党》6册5.2万本,中学生红色文化读本《少年心向党》3册2.2万本,创立一批“红色文化进校园”示范学校。零陵区中小学生学习党史知识调查问卷评分,由2017年的30多分,提升到了2018年的74.73分,红色火种的“燎原之势”正逐步形成。



教改“三力”工程 推进教育内涵式发展

嘉禾县教育局党委书记、局长 李志雄

师德师风建设系列培训,进行新技术运用能力提高、实验(实践)创新能力培育等教师专业素质能力系列培训,举办信息技术和学科教育融合、校本研训要求讲解等特色校本专题系列培训,安排课题研究引领、名校跟岗学习等“三名”(名班主任、名教师、名校长)培养系列活动。

二是通过多层面教研发力,催生“活力课堂”。全县以校本研训为主体,强调学生主体性、探究过程性、多元互动性和课堂生成性,在多个层面开展教学研讨活动。在教师层面,每学期完成一节课实录、一项课题研究等8个活动;在学校层面,按周期组织一次教学开放日、一次活力课堂推评等8个活动;在区域联盟层面,每期组织两次集体研讨展示活动;在教育局层面,每年5月和11月举办“教研节”。

三是开展多维度文化建设,缔出“魅力校园”。因校制宜,彰显魅力,突出文化,立足育人。建设积极向上的学校精神文化,塑造良好的教育外部形象。建设儒雅守纪的学校行为文化,形成严谨治学的育人氛围。建设规范严谨的学校制度文化,建立健全规范的学校管理制度。建设雅致协调的学校物质文化,构建“一校一品”的人文景观。

习近平总书记在全国教育大会上强调,改革是教育事业发展的根本动力。要深化教育改革,推进素质教育,创新教育方法,提高人才培养质量,努力形成有利于创新人才成长的育人环境。这就表明,我们要瞄准质量和效益,围绕重点领域和关键环节深化教育改革。

教育的第一资源是教师,教改的第一阵地是在课堂,育人的第一环境为校园。嘉禾县全体教育工作者将深刻理解和把握坚持深化教育改革的鲜明导向,按照嘉禾县2018年制定的《整体推进教育教学改革实施意见》,大力度实施“实力教师”“活力课堂”和“魅力校园”工程,全面推进县域教育内涵式发展。

一是采取多系列研训推动,孵化“实力教师”。对照《嘉禾县“实力教师”孵化方案》,开展法律法规学习、“美好教师形象”培训等师

科教新报
超越梦想
传递智慧

湖南唯一教育传媒平台
邮发代号:41-8
全年定价:186元 零售每份3元

中国邮发行业百强报刊
邮发代号:41-13
全年定价:186元 零售每份3元
每月二、五两出版

专业高度
情怀满满

扫码关注 扫码订报